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I. 

Az agrár mozgalom alapját és megindító okát az amerikai 
versenyben kell keresnünk. Ennek jobban mondva az olcsó gabona
árak befolyása alatt határozta el az „Oroszágos Magyar Gazdasági 
Egyesület" 1879. évi márczius 2-án tartott közgyülésén gróf Ká..: 
rolyi Sándor inditványára, hogy az ország gazdas_� helyzetének 
kipuhatolására szaktanácskozmányt fog tartani. 1)

Mit jelentsen pedig olcsó gabonaár egy oly országban, mely 
jövedelmét, ha nem is kiz,írólag, de mégis főkép az östermelésböl 
meriti, felesleges hosszan fojtegetnünk. És vegyük hozzá, hogy az 
utolsó évt.izeclben az évek egymásután rosz terméseket hoztak, mig 
másrészt ugyancsak az utolsó évtizedben azon voltunk, hogy az or
szágot intézmények és müveltség tekintetében európai színvonalra 
emeljük és tettünk számos czélszeri.i és czélszerütlen beruházást, 
melyek azután okozták, hogy minden év hozott új meg új teher-

. gyarapodást. Rosz termés, más szóval kevés jövedelem és évröl
�vre. nagyobb teherszaporodás, egymással nem igen összeegyeztet-
hető dolgok. , -

Az olcsó gabonaárakon kivül más tényezök is-jáfultak ahhoz, 
· hogy_ a magyar társadalmat felriaszszák, tevékenységr; ébresz_szék. ·

Napfényre kerültek az 1880-iki n�pszámlálás adatai. A szo
rosabb értelemben vett Magyarország népessége 1870-röl 1880-ra 
csakis 167,377 Rzemélylyel való szaporodást mutatott fel. Ily csekély 
szaporodás oly országban, n. mely a ritka népességü országok közé 

, 

tartozik, mély faírsadalmi és gazdasági bajokra utal. Es e csekély 
1) Enquete-tárgyalások 1. füzet 119 1.

Nemzetgazd, SE4'mle. 188f, VIII. évf. I. füzet. 1 
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szaporodás nem éri fel azon szaporodást, a mely a városok javára 
történt. Ezeknek tiz év alatt történt szaporodása 208,165 lélekkel 
van kimutatva, és ebben maga a főváros 89.866 egyénnel ves1. részt. 
Tudott tény pedig, hogy a főváros szaporodásához inkább a szegé
nyebb elemek járultak.· 

Maradjunk a n épszámlálás adatainál, ezen mondanók koron
ként felállitott mérlegnél. A házi állatok köziil csakis a szarvas
marha, juhok, kecskék vétettek s1,ámba. És ez állatok minda;myia 
apadást �utat. Csekély a szarvasmarh,í.ban való apadás; de tetemes 
azon apadás, a melyet a juhok és kecskék mutatnak. Mely kárpót
lást nyert álattenyésztésünk a sertéstenyésztésben? ezt statisztikai 
adatok fel nem derítik. A lotenyésztésröl tudjuk, hogy az számszeri.i 
kárpótlást nem adott, sőt ellenkezőleg ezek is apadást mutatnak a 
forgalomba tett adatok szerint. Kétségtelen azonban a lovakra . 
nézve az, hogy az ezekben beállott apadás bőven ki van egyenlitve 
a nemesebb és jobb fajok tenyésztése által. 

A szarvasmarha létszámban beállott igen kismérvü apadás 
nem folyománya-e annak, hogy hazánkban is, mint Európa nyuga
tán, láb1·a kapott a nehezebb és gyorsabban tenyésző állatok tat
tása? Apadtak nálunk a nehezebben fejlődő magyar fajták, mig 
szaporodtak a szines fajták. Vajjou e tünet gazda!.ági hanyatlás 
vagy inkább emelkedés-e? azt e helyütt el nem dönthetjük. Ebben 
sokkal kevésbé vagyunk szakértök, semmint hogy akár az egyik 
akár a másik állítás mellett állást foglaljunk. Csak arra akarnánk 
utalni, hogy szaké1·tök állítása szerint a marhatenyésztés haladása 
vagy hanyatlása megítélésénél, nem annyira a létszám, mint a suly 
<lönt. Ha sulyosabb állatok t�nyésztetnek és ha e nagyobb suly 
aránylag rövidebb idő alatt éretik el, akkor beáll számbeli apadás, 
de ez bőven van kárpótolva épp a nagyobb suly által és még az 
által, hogy an11ak elérésé1·e keYesebb költség fordittatik. 1)

Ez észrevételezés mellett ndjuk ·a száraz számokat. 

1) Említetlen azonban nem hagyhatjuk a1.t, hogy nálunk minden
oldalról az a panasz, l10gy a szarvasmarha, mind számszerüleg. mind minő
ségileg apadt, főleg arra fektettetik suly, hogy a magyar fajtának nagy
mérvü apadása által hiány állott be. az igás állatokban és ez a mezöga.z
dasági müvelésben igen hátrányos, mivel a mély szántás csa.k erős álla
tokkal történhetik. De az á-ltalunk jelzett é.c; az élelme1.ési szempontból 
fontos irányban szakértői nézetre nem akn.dtunk. 
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1870 1880 Apad4s. 

s�arvasmarha . . 4.599,946 4.597,543 2,403 
Juh . . . . . 14.289,130 9.252,123 5.037,007 
Kecske 459,810 236,352 223,458 
Ló . . . 1.819,652 1) 1 .. 819,508 144 

Nem a népszámlálással, hanem a 11épesedési viszonyokkal 
ftlgg össze azon kóros tünet, hogy mig a felől gondolkoztunk, a 
felett tünödtünk, mikép lehetne a népszámot telepités által szapo
ritani, merengésünkből egyszerre csak azon hir zaklatott fel, hogy 
mind több és több polgár hagyja el hazánk tereit és vándorol az 
új világba új hazát keresni. E szomoru tény illustrálására csak azt 
akarjuk felhozni, hogy az Egyesült-Államokban 1880-ban megej
tett népszámlálás 11,526 magya1· szülöttet számitott. 

N érni sensatiót kelt és keltett azon adat is, hogy a föld- és 
erdömiveléssel elfoglalt népesség 4.417,57 4-röl 1870-ben leapadt 
3.669,117-re 1880-han. Az apadás tehát e tiz év alatt 748,457, 
vagyis közel 23%. 2) Ez tehát bizonyitaná nagymérvü megapadását 
azon népességnek, a mely erejét, müködését a haza földje meg
mivelésének szenteli, a melynek sorsával foglalkozik az agrárpolitika. 

A földbirtok körül mutatkozó kórtUnetek közé tartoznak két
ségtelenül azon gyakori birtokváltozások, azon számos árverések, a
melyeknek az ingatlanok a1ávetvék és a melyekre tudtunkkal Konek 
Sándor hivta fel először a közönség figyelmét a m. t. akademia nem
zetgazdasági és statisztikai bizottságában tartott és e folyóirat 1882. 
évi juniusi füzetében megjelent értekezésével. 

') E létszám Magyarország és Erdélyre szól, a volt katonai határ
őrvidék nélkiil. 

2) Népünk hivatása és foglalkozása. Dr. Jekelfalussy József. 1882.
8 I. - E sensatiós adatra: nézve csak azt akarjuk megemlíteni, hogyaz 
kombinaczió, mely lehet helyes és nem is. Hivatkozunk az 1880-iki nép• 
számlálásról megjelent nagy munka 744'ik lapjára. ,,Szintugy a mezőgaz
daságnál és erdészetnél koránt sem csökkent a vele foglalkozók száma, 
mint első pillanatra látszik, hanem 1870-ben a napszámosok együttvéve e 
rovatban mutattattak ki 1.369,812 főnyi számban, holott ezuttal 946,269 
napszámos a „különféle kereRetüek" rovatában vétetett fel." A hivatalos 
statisztika ezen megjegyzés után kombinál egy összeállitást, a mely szerint
is az apadás a magyar korona. országaira nézve volna 516,203. De ez is 
kombinatió; szá.mcsoportositás, a mely közel járhat az igazsághoz, de attól 
na.gyon is távol eshet. 

1• 
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Nézetünk szerint ezekben teljesen csoportositottuk az okokat, 
a melyek szülték mai agrár mozgalmunkat. Egyes dolgokra később 
ngyis visszatérendünk. Csak utalni kivánunk arra, hogy mozgal
munkra nagyrnérvü befolyást gyakorolt a német agrár párt és iro
dalom, - alkalmunk leend ezt később ki is mutatni. Áttérhetünk 
immár a mozgalom vázlatos ismertetésére, illetve azon eszmék és 
tervek méltatására, a melyeket az felszínre hozott. - Azt elöre meg 
kell jegyeznünk, hogy ismertetésiink vázlatos leend. Mindenre, ha 
kiterjeszkedni akarnánk, könyveket kellene összeirnunk, és ekkor 
bizonyosan csak felesleges munkát végeznénk. 

II. 

A mozgalom legelső eredményével, vagyis a földbirtokosok 
helyzetének javitását czélzó konkrét javaslatokkal a magyar gaz
dáknak Székesfehérvárott megtartott Il-ik kongressusának emlék
irat.ában találkozunk. 1)

Az emlékiratban kifejezett kívánalmak röviden a következők
ben állnak: 

1. Alakittassék önálló földmívelési miniszterium, vagy ha
együttes miniszteri kezelés alatt maradnának is a földmivelés-, 
ipar- és kereskedelmi ügyek, a posta és tá virda tétessék át a közle
kedési miniszterium ressortjába, mig az állami és közalapítványi 
birtokok és erdők e miniszterium kezelése alá kerüljenek. 

2. A közgazdasági miniszterium mellett szerveztessék „mező
gazdasági államtanács." 

3. Minden megyében létesíttessék gazdasági egyesület. Ez
egyesület szükségleteinek fedezésére minden földtulajdonos egye
nes földadója után félkrajczár maximalis járulékot tartozik fizetni. 

4. A marhatenyésztésre szánt dotatió évről-évre emeltessék.
5. Minden eszköz igénybevételével mielőbb legalább egy, a

magyar állam befolyása alatt lévő, Magyarnrszágot a külföld nyu
goti piaczaival összekötő vasutvonal megszereztessék. 

6. A vízi utakra rendszeres terv készittesisék. Első sorban lé
tesítendő volna a dráva-eszék-károlyváros-fiurnei csatorna. 

7. Az ország több pontján állittassanak fel közraktárak. Min
denek előtt és a lehető legrövidebb idő alatt ilyenek létesitendök · 
volnának Budapesten és Fiuméban. 

1) 1878/81. képv. irom. 542. sz. A közgazdasági bizottság jelentése.



. PÓLYA. ,JAKAB, 5 

8. A Németországgal kötendö kereskedelmi és vámszer
zödésben - a gabona- és huskivitel érdekében - tekintet le
gyen a magyar gazdák érdekeire és orvosoltassanak az eddigi 
sérelmek. 

9. Létesíttessék „ talajjavítási és birtokfelszerelési", továbbá
,, marhatenyésztési", vagyis „közgazdasagi alap." 

10. Nyersterményeink értékesítésére határozott káros hatás
sal levő külföldi intézkedések ellen megfelelő torló prohibitiv intéz
kedések léptettessenek életbe. 

11. Az állategészségügyi törvény módosítát:!a, határzár elren
delése és foganatositása az orosz-román tartományokkal szemben a 
vész teljes megszüntéig. 

12. A földadó szabályozái.;áról szóló 1875: VII. t. ez. az tíjabbi
gazdasági viszonyoknak megfelelő módositása. 

IB. A belvizek levezetését szabályozó 187,1 : Xl. t. ez. mó
dosítása. 

14. A mezei rendörségről tnóló 1840 : IX. t. czikk módositása.
Az ez emlékiratban kifejezésre talált kívánalmak részben

máris teljesítettek, részben egyelőre még pium desiderinmok : ide 
sorolnók azokat, a melyek a vízi utakra, a talajjavítási bankra, a 
vámszerződésre vonatkoznak, részben még most is a tanácskozás és 
tervezgetés stadiumában vannak, mint a gazdasági egyesületek 
szervezése és a mezőgazdasági tanács. 

A vizi utak, a talajjavitási bank valósításának fönehézsége 
állami pénzügyeinkben van. A vizi utak kétségtelenül állami teen
döt képeznek. Vajjon az állami teendők közé tartozik-e szükség
kép a talajjavítási bank felállitása, már ez kérdéses. Kik az összes 
hit�lügyet az állam kezébe kívánnák tudni, hogy ennek jövedelmei 
ne menjenek magán kezekhe, hanem az összeségnek maradjanak 
meg, azok természetesen a talajjavitási bank felállítását és szei:ve
zését az állami teendök közé sorolandják. Kik azonban a talajjavi
tási bankot az állam által csak azért akarnák felállitva látni, mert 
ez által olcsóbb hitelt hisznek kaphatni, azoknak csak azt ismétel
hetjük, a mit már némi részben más alkalommal, e füzetek ha
sábjain elmondottunk. Az államnak hitele kétségtelenül nagyobb 
a magánosok hitelénél, mert az állam még akkor is tehet szert köl
csönökre, a midőn hason viszonyok közt a magános hitelképességet 
csaknem teljesen elvesztette; de a jól szervezett magánintézet ol-
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csóbb hitelri ,lesz képes szert tenni, semmint az állam. Az állam 
közvetitése által tetemes hitelt szerezhet, de bizonynyal nem olcsób
bat. A tetemes hitelre, a tulhajtott földjavitásokra nincs szük
ségünk. 

Tartósan és biztosan ha haladni akarunk, ne kivánjunk min
dent egyszerre elérni. A rohamos haladásnak megvannak a maga 
utóbajai. Mert hiába ugrás a természetben, de a gazdasági életben 
sincs. Egyébként is a talajjavitási bankkérdés nincs ma napirenden. 
Napi rendre és akkoron elodázhatlanul napi rendre is kell kerülnie, 
ha a vízjog iránt törvény lesz alkotva. 

Az e1őnyös vámszerzödések megkötése nem tőlünk függ. Nem 
rajtunk - és meg vagyunk győződve arról, - nem kormányun
'Pn mulík, nyers terményeinknek vámmentes, vagy csak csekély 
vám mellett való, vagy legalább csak akadálymentes bebocsáttatást 
a külföldi piaczokra szerezni. Az Amerika okozta félelemnek meg 
kell szünnie, hogy f> czélunkat elérhessük. 

Szabadjon azonban e helyütt arra utalnunk, hogy elsö sorban 
emeljlik hazai piaczainkat és szerezzünk nyers terményeinknek 
helyben fogyasztókat. Érdekünkben áll a hazai ipart emelnünk és 
ez osztályt fogyasztóképessé tennünk és akkor terményeinknek a 
külföldinél sokkal biztosabb piaczot szerzünk. Ezt a társadalom is 
eszközölheti, ha a honi iparosokat jobban megbecsüli és nemcsak 
azt tartja szépnek, jónak és divatosnak, a mi külföldről kerül 
hozzánk. 

III. 

Az agrár mozgalomnak kétségtelenül egyik legjelentékenyebb 
mozzanata azon szakértői é1·tekezlet, mely 1880-ban az országos 
gazdasági egyesület vezénylete alatt tartatott. Gazdasági viszo
nyaink megitélésében alapot képeznek az ez értekezlet eredmé
nyeként megjelent 5 füzet, mely felöleli a mezőgazdaságot, az állat
tenyésztést, a szölömüvelést és borászatot, az erdészetet és közle
kedést. Sajnos, hogy a kilátásba tett adattár eddigelé meg nem 
jelent. 

Kár az is, hogy nem jelent meg egy kisebb munkálat, mely a 
megállapodások lényegét tartalmazza, hogy e111w k segitségével e 
nagy filzetekben lerakott gazdasági és gazdaságviteli eszmék köz
kincscsé válhattak volna. E hiányt mi nem pótolhatnánk. Sokkal 
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szükehh tér felett rendelkezünk, semhogy ennek megfelelhetnénk. 
Másrészt a gazdaságvitel : a technikai rész nem tartozhatik tanul
mányunk körébe.·· 

A nemzetgazdasági elveknek és a technikai követelmények„ 
nek megfelelő gazdaságvitel a legelső, a mely a földmíves népesség 
bajain segíthet. A helyesebb és jobb gazdaságvitel és gazdálkodás 
teljesen egyéni. Ezt a népben fejleszteni lehet, de 1·eáparancsolni 
soha. Állami intézmények; jól szervezett népiskolák, gazdasági és 
földmivesi iskolák e tulajdonságokat kifejleszthetik, általános ér
vényre emelhetik. Sokat hathatnak e részben társadalmi nézetek 
is. Hol afféle nézetek is vallatnak, hogy az urfinak nem illik az is� 
kolai gyakorlatokban részt venni; az ő kezében nem való ásó, kapa; 
ott természetesen bajos lesz technikai haladást eszközölni és az 
Hyen urfitól alig várhatjuk azt, hogy mestere legyen cselédjeinek a 
gazdaságvitelben és példát adjon a kis gazdáknak. E részben az 
amerikai középbirtokos egész másként gondolkozik. Ö se valami 
nagy barátja az erős kézi munkának és ép ezért igyekszik is meg
tanulni oly fogásokat és ezekre munkásait is megtanitja, a melyek 
a munkát könnyítik és gyorsítják. És a német nagybirtokosok fiai
kat gazdasági iskolákba jára�iák és aztán a, gazdaságvitelben való 
gyako1·lat szerzése végett más birtokoshoz elszegődtetik. Ebben 
rejlik annak oka, hogy a német .nagybirtokok nem igen ismerik a 
tiszti kezelést, ritkán adatnak bérbe ; azokon maguk az urak gaz
dálkodnak, kik is jövendő pályájukra magukat elméletileg és· gya
korlatilag kiképezték. Középbirtokosaink a német példát követ-
hetuék. • 

De nem erről kívántunk szólani, hanem röviden utalni kíván
tunk azokra, a mik a szakértekezlet nézetei szerint hátramaradá
sunkat, gazdasági bajainkat okozzák és azokra az intézkedésekre, 
a m�elyeket az é1·tekezlet az államtól igényel. 

Utal az értekezlet arra, hogy az ameríkai versenytől ni�s 
mit tartanunk, gabonánk ennek daczára találand piaczra, habár 
megjegyzendő, hogy magas gabonaárak nem várha,ók. Ez egy tény, 
a melylyel a gazdáknak számolniok kell. 

A létező árak -,nellett is azonban a buzatermelés magát kifi
zeti. Ha termelésünk aránylag drága, ennek oka nem a drága mun
kabérekben vagy a nagy adókban rejlik, hanem a kevés hozadék
ban. A kevés hozadék részint éghajlatunk, részint egyoldalu, foly-



8 A2 ltJABB AGRÁR MOZGALOM ts IROD.!L()ll 11.!ZÁNK.B.lN, 

tonos buzatermelésiink folyománya. Éghajlatunk folyománya az, 
hogy néha a termés nagyon is az átlagon alól marad, máskor meg az.t 
messze tulhaladja. Ez egy másik tény, a melyet az okszerUen gazdál
kodó egyén figyelmen kivl\1 nem hagyhat. 

E baj kikeriilése végett nem szabarl egyoldaluan a buzater
melésre szoritkozni, sőt ez és általában a magtermelés térileg meg
szoritandó, hogy helyet adjon az állatteuyésztésnek és ezzel együtt 
a trágyázási lehetőségnek, a mely meg okozandja, hogy kisebb te
rületen többet és igy olcsóbban fogunk termelhetni. A buzában be
állható rosz termés pótlására az árpa, zab, kukoricza, burgonya, 
ken�r, len stb. is termelendő és ez által a gazdaság változatosabbá 
teendő. Szükséges, hogy gazdáink a gyi\mölcs-, a rizstermelést, a 
konyhakertészetet és a sHlyemhernyó teuyésztést is felkaro]ják. 
Hozzá tennők még az aprójószág tenyésztést is, különösen a kis 
gazdák körében. Ha nem sikerül az egyik, sikeriilhet a másik, és 
minden jövedelem nélkül nem maradaud a gazda. 

Az értekezlet nagyon helyesen az eladósodás egyik föokát a 
roppant ingatag termésben és az ez által okozott jövedelem majd 
csak nem teljes megapadásában, majd ismét magas felszökkenésé
bentalá]ja. A jövedelem kiegyenlitettségére kell igyekeznU.nk a ter
melés változatossá tétele tiltal; de másrészt érp mivel tudjuk és is
merjük, hogy éghajlatunk mezögazdaságunkra sok tekintetben ked
vezőtlen, nem hallgathatjuk el azt sem, hogy a kiadások tekinteté
ben is bizonyos kiegyenlitettséget kell létesiteuünk. Mé1jük kiadá
sainkat a rossz évekhez és a jobb éve]� feleslegeit lehetőleg forditsuk 
beruházásokra, földjeink és felszerelvényeink javitására. Éppen az 
ingatag jövedelem tartozik gazdáinkat naµ;you is óvatossá tenni a 
hitel igénybe vétele körül, mert a hitel terhei miudig egyformák 
maradnak. Ha az azok fedezetére rendelt jövedelmek változók, a 
kötelezettség teljesitésében kétségtelenül fennakadás fog beállani, 
mely a birtokosra vészthozóvá válhatik. 

A Dunán tuli vidékekre felhozatik a hirto kok elaprúzása, a me
lyeken a gabonatermelés sikeresen nem folytatható. A munkabér 
drágasága a kevés népességben. kerestetik, a melyet még fokoz az, 
hogy népünkben hiányzik a munkakedv. 

A növénytermelés és gabonakereskedés tárgyában tartott ér
tekezlet a gazdaságvitelben való értelmesség fokozására, különösen 
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minél számosabb földmivesiskola felállitását kéri; a kormány teen
dői közzé sorolja az alagcsövezést, vizlecsapolási és Untözési mun
kálatok foganatositását és elösegitését ; kéri az olcsóbb vasuti ta

riffákat, a vizszabályozásokat hajózha tási szempontból, a csatorna
építést. Kiemeli egyszersmind a gazc�asági egyesületek fontos 
teendőit. 

Az állattenyésztési szakosztály munkálatából csak azon javas
latokat emelji'r.k ki, a melyek a törvényhozás körébe ta1·toznak. Kö
veteli, hogy azon területek, melyek hasznosithatása az elosztás ál
tal csökkenne és a gazdák állattenyésztését lényegesebben károsí
taná, például szikes teriiletek, egyes havasi legelők, oly lejtők, me
lyek állandóan szántásra nem alkalmasak - a tagosztályból kivé
tessenek és továbbra is közösök maradjanak. Követeltetik oly köz
ségekben, hol a mondott területek nem léteznek, közös legelök ala
kítása ; végre hogy a községek volt urbéres földjeiből takarmány
termesztő teriiletek hasittassanak ki, mi végeredményben oda menne, 
hogy a volt urbéresek bizonyos forgó megtartására kötele�tessenek. 
Az állatkereskedés emelésére és biztonságára szavatossági törvény 
kívántatik, és e czélból volnának vámszerzödések is kötendők, me
lyek a szarvasmarhának a nyugoti piaczokat megnyitnák. 

A szölőmivelés és borászat tárgyában tartott szakértekezlet a 
kormány és törvényhozás feladatait 11 pontban foglalja össze. 

1. A kormány alkottasson hegyrendöri szabályrendeletet,
alakittassa meg a hegyvidéki tanácsokat, és ezek, valamint az ösz
szes borászati ügy élére állitson fel a földmívelési-, ipar- és keres
kedelmi mini8zteriumban egy külön szakosztályt. 

2. Azoknak, kik szőlőiket forgatják, s oly fajokkal tijbólitják,
melyek a hegyvidéki tanácsok által ajánltattak, 10-12 évi adó
mentesség adassék, egyéb fajokkal újbólitott szőlőkre azonban csak 
2-3 évi adómentesség engedélyeztessék. Intézkedés szükséges a
felcsigázott dézsmaváltság s egyéb okok miatt elparlagosodott sző
lők felújítására.

:3. A viuczellér-képezdék kibövitendők és felszerelendök; a 
budai vinczellér-képezde mellett kísérleti állomás rendeztessék. 

,t A borfogyasztás és hamisitás iránt törvény alkottassék. 

5. Zárt v,írosokban a pinczék vizsgálat alá vétessenek; Buda
pesten egy egészségreudőri vizsgáló vegyterem állittalilsék. 
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6. A regalejog az államkinéstár minél kevesebb megterhelte
tése nélkill rendeztessék. 

7. és 8. Tarifleszállitás és a ,ámszerzödésekben minél kisebb
vám kikötése kéretik. 

9. A szakintézetek tanárainak alkalom adassék, hogy a cognac,
bö1:eczet, borkő és egyéb melléktermények készitésében kisérleteket 
te . .µ�ssenek; az eredmények népszerü alakban közöltessenek. 

,-,:. 10. A bortermelők kis kazánjai mérsékelten adóztassanak meg 
és a cognac-gyártás tekintetében törvény alkottassék. 

11. A kormány gyako1·oljon befolyást pinczeegyletek és pin
czeszövetkezetek létesítésére, segítse ezeket pinczemesterekkel, s 
egy létesitendö országos pinczeegyletnek pedig adjon egy pár évre 
karnatgarancziát. �

Gazdaságunk egyik legfontosabb ága van a szőlöszetben és 
borászatban érdekelve. N �m fojthatjuk el kifejezést adni annak, 
hogy gazdasági életi.ink újjáalkotója gróf Széchenyi István gazda
ságunk ez ágára különös sulyt fektetett. És )>ámulatos a közöny, a 
mel.vet gazdáink ez ággal szemben tanusitanak. Bámulatos dolog 
az, hogy mindazon ellen vetéseket, melyeket gróf Széchenyi a Világ
ban szölötermelésünk és borkezelésUnk ellen tett; gróf Keglevich 
nagyérdemü fe1szólalásaiban ujra feltalálhatjuk. Mintha 50 év alatt 
mit sem haladtunk, mit �em tanultunk volna. Szomo1·u vigasz, a mit 
itt-ott hallhatni, hogy majd a filoxera vész eredményezni fogja az 
okszerűbb gazdálkodást e téren. 

A közlekedés tárgyában tett szakértöi vélemény ecsetelésébe 
azért lesz felesleges belebocsátkozni, mert tömör-rövidséggel azokat 
el nem mondhatnók, és különben is az abban kifejezésre talált kí
vánalmak, a mennyiben a vasutakat, a vasuti ta1·ifát, a fiumei ten
gerpartot érdeklik, többnyire már is megoldattak. Megoldandóul 
maradtak a vízszabályozási, csatornázási kérdések és az egyesség a 
dunagözhajózási társulattal. 

A szakérliekezlet határozataiból még különösen kiemelendő
nek tartjuk a munkásokra vonatkozó megállapodásokat. Követel
tetik a cselédtörvény szigorubb végrehajtása és a munkásoknak 
kedvezményes szállítása vasutakon ; a hadgyakorlatoknak szüne
telése a munkaidőben, a tel�pités. Kijelentetik, hogy a szegödvé
nyes cselédeknek ma fizetett bérek nagyok; a nős cselédek helyett 
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nötelenek volnának alkalmazandók; a·· cselédek nejei is munkára

volnának szoritandók. Ide vág az is, hogy a részes gazdálkodás 
megszüntettes.sék. 

Közgazdasági alapelv, hogy minél olcsóbb a terinelés, annál

előnyösebb az. Minél olcsóbban előállitható a gabona, annál olcsób
ban adható is az. Az olcsó árak még nagyobb fogyasztást létesite
nek. A törekvés az olcsóbb és ezzel cisszekötötten bö termelésre 
gabonanemUekben és általában élelmi czikkekben helyeslendök. 
A · czél elérésére k.itüzött eszközök ellen azonban kifogásaink 
vannak. 

A gazdák törekvésének nem cselédeik javadalmazásának le
szállítására, ellenkezőleg javitcísára, és ezzel kapcsolatban azonban 
a munkaerők jobb kihasználására kell ir.ínyulnia. Meg kell szünnie 
elöszeretetünknek a nagy és kiterjedt birtokok iránt; az egyesnek 
a gazdálkodást nem térileg kell növelnie, hanem beltel'jüleg (inten
sive ). Csak is belte1jes valódi iparos gazdaságban lehet a munka.
erőket teljesen és jól kihasználni, folytonosan foglalkoztatni. 

A:1; utolsó néps.,,ámlálás az éves szolgák számát 518,514

egyénben állapítja meg. Képzeljük azon eshetőséget, hogy a mi 
birtokosaink törekvése oda il'ányuland, hogy e nagyszámu népessé
get a nőtlenségre szoritandja. Egyszerre természetesen ez nem le
hetséges, de a fokozatos ki vitel nem tartozik a lehetetlenségek közé. 
·Mi volna, socialis tekintetben ennek eredménye? A népszám nagy
mérvü apadása egyrészt, és a, törvénytelen szülöttek felszökkenése
másrészt. Minden a házasság elé görditett akadály végelemzésben
a törvénytelen szülöttek számát szaporitja. Ez pedig sem általános
társadalmi és gazdasági, de specialis magyar szempontból sem áll
érdekünkben. Ellenkezőleg, ha a népszám szaporodást akarjuk, azon
kell lennünk, hogy a házasságok elé akadályokat ne görditsünk
puszta időleges személyes érdekben.

A társadalom békéje, az emberiség haladásának érdekében
óhajtanunk kell a munkások jólétét, hogy ezek is emberhez méltóan
élhessenek és némileg részt vehessenek civilisatiónk nagy áldásai
ban. Egy nagy tátongó ürnek nem szabad léteznie ember és ember
közt; me1·t semmi sem szítja annyira az elégedetlenséget, az irigységet,
mint mikor a népnek egy nagy része, mondjuk mindjárt legna
gyobb része, - a nép zömét végelemzésben a munkások teszik -

éhezik, vagy csak rendkívül rosszul táplálkozik, a müveltségben, a
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haladásban még semmi részt sem vesz, - mig a kisebb rész a földi 
kincsekben dőzsöl. De azt sem szabad figyelmen kivül hagyni, hogy 
nem a munkabér pénzben kifejezett értéke teszi a munkát drágává 
vagy olcsóvá, hanem a munka minősége és mennyisége. A rosszul 
fizetett és ennek folytán rosszul is táplálkozó munkás kétségtelenül 
kevesebb és bizonynyal rosszabb munkát is végez, semmint az, ki 
jól fizettetik és megfelelően is táplálkozik. A táplálkozást azon ér
telemben veszszük, melyben azt már gróf Széchenyi István értette, 
az anyagi és szellemi táplálkozásban. 

Szabadjon ez alkalommal egy javaslattal fellépnünk, a mely
ről azt hiszsziik, hogy ugy a gazdaságviteli mint a gazdálkodási ké
pességet a népességben emelné. 

Régi eszméje gazdasági iróinknak, hogy a nép gazdasági ne
velését a faiskolák segélyével kell eszkö,ölni. E helyes eszmét ré
szünkről is csak pártolhatjuk. De ennél valamivel tovább mennénk. 
Mi az iskolakertekkel nemcsak a gazdaságviteli képességet, hanem 
a mellözött gazdálkodási képességet is kivánnók fejleszteni. Éb
reszteni akarnók a munkakedvet és ezzel együtt a takarékossági 
hajlamot. 

Javaslatunk ez volna. Mondassék ki törvényben, hogy min
den község tartozik tanitási czélra egy-két holdnyi területet iskola
kertnek kihasitani, vagy e czélra megszerezni, illetve a létezőt át.; 
engedni, tartozik továbbá a területnek befásitására és bekerítésére 
szükséges összeget kamat nélkül elölegezni. 

Ezzel a törvényhozás tul3:jdonkép müködését befejezte és kö
vetkeznék a községek szabályrendeleti joga. Ebben megállapitan
dók volnának a következö elvek. A kertben a tanitást a községben 
létezö iskolák azon tanítója teljesiti, ki az illetékes hatóság bizo
nyitványával igazolja, hogy feladatának megfelelni képes. A mes
ter dijul a kert t,iszta jövedelmének felét kapja; a.jövedelem másik 

'fele a kertbe bejáró gyermekek jutalmazására fordítandó. - A kert 
a mesternek leltár mellett adatik által, és az tartozik arról minden 
évben pontos leltárt felvenni. A bevételek és kiadásokról pontos és 
részletes számadás viendö. A számadó könyvben a bejegyzéseket a 
mester felügyelete alatt a növendékek váltakozva teljesitik. - A 
bevételi felesleg hetenként gyümölcsöztetés végett takarékpénz
tárba teendő. 
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A takarék-könyv a.jövedelem elosztásának napjára, - kész
pénzre beváltandó. A jövedelemnek a mester éfl növendékek közt 
való felosztása minden évnek bizonyos napján a leltár és számadá
soknak az arra rendelt bizottság által történt átvizsgálása után, a 
községi tagok részvétele mellett történik. - A jövedelemből első 
sorban kifizetendö volna a község által adott előlegből a törleszté�i 
részlet ; csak az ezután fennmaradó összeg kerülhet tettleges elosz
tás alá. - A jövedelemre valamit elöre kivenni, vagy annak rová
sára a kertben vásárolni tilos. A növendékek közt a jövedelemfel
osztás a teljesitett munka arányában történik. 

A kertben termelendök fák, főként gyümölcsfák és ezek közt, 
a hol lehetséges, kiválólag szederfák; - továbbá mindenféle föze
lékek; nemkülönben szőlő; de a virág se mellöztessék. A kertben 
legyen méhes és továbbá helyiség a selyemhernyó tenyésztésére. 
Lehetne a kertben helye egy-két tehénnek is, a turó és vaj ké
szítésére. 

A kertben idegenek által teljesített munkálatok készpénzben 
azonnal megfizetendök. Vétel és azonnali ké�zpénzfizetés nélkül a 
kertből semmit sem szabad elvinni, még egy virágcsokrot, egy 
eperfalevelet sem. E tilalom kiterjed mindenkfre, és igy a köz
ségre, a mesterre és a gyermekekre is. A tilalom áthágása szigoru 
büntetés alá esik. 

A kertben foglalkozás és tanitás csakis a tanításra rendelt és 
a törvén) ben megállapitott órákon kivül történhetik. A mester 
jövedelme a kertből, fizetésébe be nem tudható. A gyermekeknek a 
jövedelem készpénzben átadandó; ezeknek szabadságára hagyatván 
azt takarékpénztárba tétel végett a mesternek átadni, vagy meg is 
tartani. Az erre való elhatározásban mindenféle befolyásolás, még a 
szülök unszolása is mellözendö. 

A felügyeletet gyakorló bizottság lehetne maga az iskolaszék ; 
ennek kötelességében állana a számadásokat, és a mester által ki
dolgozott jövede]emfelosztási tervet átvizsgálni, jóváhagyni vagy 
megváltoztatni. Ez eszközli egyszersmind a jövedelemfelosztást. 

Javaslatunkat csak röviden akarjuk indokolni és csak annyi
ban, mennyiben az eddigi felfogástól eltér. Ma sincs törvény, a mely 
a községeket faiskolák vagy iskolakertek berendezésére kötelezné. 
E kötelezettséget a közs_égekre a törvény szellemében, de nem · an-. 
nak betlije szerint a közoktatási miniszteriumnak l 875. évi 20377. 
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sz. körlevele rőjja. - Ettől javaslatunk annyiban tér el, a mennyi

ben mi a községektől a területen és kamatmentes kölcsönön kivül 
mitsem kivánunk; ellenben nem ismerjük el a községnek jogát in
gyen fára. ; viszont azonban községektől sem kérünk semmiféle in
gyen munkát. 

Javaslatunk szeriut az ugyis rosszul dijazott t.anitó némi mel
lékjövedelemre tenne szert; a kert kezeléséért és a népnek gazda
sági szakoktatásáért külön fáradozásától, szorgalmától és szakis
meretétöl függő jövedelmet kapna. Csakhogy ennek nem szabadna 
az iskolai oktatás rovására történni. 

A növendékek a gazdasági szakoktatás mellett megtanulnák 
a gazdálkodást is. Megszoknák a számadá&t a bevételről és kiadás
ról. és az ember, ki jövedelmeivel számol, nehezen fogja magát el
határozni a bő költekezésre. Ide czélozna a szokás is, hogy minden 
készpénzzel vo1na fizetendő. Ez ált,al megszokná a nép csak azt 
venni, a mire éppen telik. De a gyermek szivébe azon nemes érzelem 
is beoltódnék-, hogy az id�en vagyont kimélje, megbecsülje és meg
tanulja ezt, ha rászoktattatik erre, a közösnek tiszteletben tar
tása által. 

Legtöbb kifogás alá eshetnék a gyermekek munkájának java
dalmazása. A gyermek dolgozzék kedvből és találjon ösztönt a mun
kára erkölcsi köte)ességböl, és ne akarjon mindenért dijazást, ne 
ébresztessék hanne az önzés. E lehető ellenvetésre csak azt akarjuk 
megjegyezni, hogy a gyermekek tanulási vágyának és kedvének éb
resztésére jutalmak szoktak az iskolaév végével kiosztatni. A kert 
jövedelme effele jutalmat képezne. - Á jövedelem felett a sza
bad rendelkezést a gyermeknek akarnók fenntartani, hogy idején 
tanuljon meg bizony@s önállást. Az amerikaiaknál, de nálunk is 
némely polgári családnál szokásban van a nagyobb gyermekeknek 
bizonyos jövedelmi forrást önálló kezelésre és felhasználásra átadni. 
Ezt a helyes F-zokást akarnók ezzel általáuositani. - Tervünk az 
iskolai takarékpénztárak eszméjén is alapul. Annyival előnyösebb 
az általunk javasolt terv, a mennyiben a gyermek itt a maga mun• 
kásságának eredményét vinné a takarékpénztárba és a mennyiben 
ez által a szegényebb osztályok, tehát a munkások, kisbirtokosok 
gyermekeinek is mód és alkalom adatnék a takarékosság gyakor� 
latára és vele együtt a munkakedv fii hajlam ébresztésére. 
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Es részünkről azt hiszszük, hogy efféle berendezés mellett 
gyorsabban is terjedne a faiskolák vagy iskolakertek eszméje. 

IV. 
Az agrár mozgalomban eddigelé kifejezésre jutott kivánalmak. 

ha nem is a teljes "laissex faire"-féle elveket követik, a melyeket· 
különben nálunk a maga meztelenségében sem közgazda není ki
vánt, sem az állam nem követett, nagy részben mégis mai közgaz
dasági követelményeinken belő] maraduak ; a szahad birtoklást, az 
egyéni szabad rendelkezés a birtok és vagyon körül, ugy a mint az 
törvényeinkben megengedve van, nem érintik. Teljes rendelkezési 
szabadság, a melyhez tehát a korlátlan végrendelkezési szabadság 
is tartoznak, hazánkban nem létezik. 

Az első a létező egyéni szahadságot és rendelkezési jogot 
megtámadó agrár-politikai programmal a „Pesti Napló" -nak ] 882. 
évi julius hó 6-án megjelent számában találkozunk. 

A programm valósitandóku1 a ki�vetkezö pontokat tiizi ki.· 
1. A birtokok az ismert három kategoria: nagy, közép és �is

hirtok szerint osztályoztassanak a telekkönyvben és minden osztály 
1·észé1·e külön megt'elelö törvények alkottassanak. A bit-tokok ugyan 
szabadon eladhatók legyenek, hanem, a m,·tokegységek önkényesen 
s minden ellenőrzés nélkül - individttalis szempontokból s � közjó 
kárára - fel ne daraboltassanak és el ne apróztassanak. 

2. Az igy osztályba sorozott földbirtok ellenében a birói és
adóvégrehajtás csak a törvényben különösen felsorolt esetekben és 
mértékben legyen vezethető. A földbirtokra csak az érték feléig en� 
gedhetö betáblázás, az érlék hivatalos kulcs szerint számittatván. 

3. A váltóképesség minden esetre megszoritandó, s abból ne.:

vezetesen a parasztok kizá1·andók. A földbirtokosok mást mint in
tézeti váltót a]á ne irhassanak. 

4. A vidéki takarékpénztárak 1·észére az osztrák-magyar bank
tól megfelelö hitel volna kieszközlendö s'általában a vidéki bankok 
kamatláb maximuma 2¼-kal a nemzeti bank kamntlábja felett 
volna törvényesen meghatározandó. 

5. AlkottMsék uzsoratörvény.
6. A korcsmai hitel bíróilag be nem hajtható.
7. Pozitív állami intézkedések közül a fölclmivelési po1i

�ika első követelménye : az önálló vámteri\let. Mert e nélkül· soha 
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sem fogunk kapni valódi értékkel biró vámokat a nyerstermények 
védelmél·e és nem leszünk soha sem képesek, a malomipart kivéve, 
az osztrák versenynyel szemben gazdasági ipart fejleszteni és nem 
fogjuk soha megkapni a szabad 1·endelkezést fogyasztási adóink 
felett. - Erre p�dig feltétlenül szükségi.ink van, ha pénzügyeinket 
rendezni s a direkt adóterhek emelkedését meggátolni akarjuk. 

8. Regal eváltság, hogy tömeges pénz bocsáttassék egyszerre
a földbirtokosok rendelkezésére, hogy azzal lebegő és betáblázott 
adósságaikat rendezhessék. 

9. Ezeken kiviil kívántatik helyes vasuti tar1f-politika, vizek
szabályozása és földmívelési kamarák felállítása. 

. 

E programmot öt nappal reá két más eszme felvetése követte : 
értjük a homestead intézményt és a birtokok arlósságmentesitését 
azon törvény értelmében, melyet az angolok l 879. október 29-ike 
alatt Dekhan némely részeiben a parasztok tehermentesítésére meg
hoztak. A czikk, a mely e két intézményt javaslatba hozta, ha nem té
vedünk, gróf Széchenyi Imrétől eredt. Ezzel a czikkel tehát alkalmunk 
lesz bőven foglalkozni, és most maradjunk egyelőre a programmnál. 1)

Részletesen ezzel sem foglalkozhatunk; pár csak észrevételt ki
vánunk arra koczkáztatni. A legzavarpsahb é8 legképtelenebb pont 
természetesen az első, melyet még fokoz egy későbbi kijelentés, 11)
a melyben is az mondatik: ,,Ez alatt nem értünk sem ősiséget, sem 
elsőszülöttségi örökösödést, sem a birtokok eladásának tilalmát, sem 
minimumot, sem maximumot, vagy bármely más afféle képtelenséget, 
melyet a Hon malicziósusa és konfuzosa ( e megtiszteltetésben e sorok 
ir6ja részesül) ránk fogni szíveskedik." A feldarabolás rendőri, pardon! 
hatósági felügyelet alatt állana. A hatóság e nagy kötelesség teljesítése 
körül rendkivül zavaros helyzetben volna. Vagy e kötelezettség tel
jesitésében tulszigornan vagy nagyon enyhén járna el. Teljesen az 
áramlattól függne az, mely akkoron a tisztelt megyében uralkod
nék.· És akkoron mi volna az eredmény? Ha tnlszigoruan, meges
nék, hogy egy családot az utolsó mentő eszköztől fosztaná meg és 
mig az most némely rész ledaraho]ása által minden bajtól mene
külhetne, később már az egész birtok elidegenítésére volna kény-

1) A hivatkozott törvényt egész terjedelmében közli Stein Lörinz :
"Die drei Fragen des Grundbesitzes" czimü munkájában. 

2) Pesti Napló 1882. julius 19-iki száma.
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szeritve. Ez még vofoa a csekélyebb baj. Megtörténhetnék az is, 
hogy egy n::1gyobb birfok parasztkézre kerülhetne, ha az eldarabo
lás megengedtetuék. De a közvélemény az illető megyében azt 
tar�ja, hogy a 11agybirtok U.dvösebb a kisbii·tokBá1, habifr az rosszul 
is kezeltetik, el is hanyago1tatik, nemcsak hogy nem javittatik. ha
uem 1,i is csigáztntik, kivétetik abból még az utolsó életnedv is, -. 
és az elél ara holást meg fogjn tagadni. - A'I'. eldaraholás által · eset
leg 50 11.i szorgalmas család alakult volna és 250 ember élt volna 
azon föld jövedelméb61, a melyből most egy ember egy pár cseléd
del alig tud megélni - mert a megélés mérve a társadalmi hely
zetWl függ - de mit törődik azzal az illető bizottság, a mely szük
ségesnek tartja, hogy valahogy a birtokok fel ne daraboltassanak. 
És vegyük most, hogy a felügyelő hatóság nagyon enyhén jár el: 
akkor az egész irott malaszt, mely csak felesleges költséget és ter
het okoz az eladónak. 

A földbirtok ért.ékének feléig az adó�ságot elbírja. Ezt a kije
lentést tartahnaiza a prograrnm. 

Az érték meghatározásában a kataszter vagy valamely becsü 
legyen irányadó? A kata�zteri becsli hiányait feszegetni nem ki
vánjuk. Tegytik fel, hogy akkor, mikor az a becsü történt, meg
felelt az a valóságnak. Megfelel-e az ma is, ha például az illető bir
tok időközben alagcsöveztetett, a haszontalan mocsár, a mely a-zt 
eddig elékteleuitett.e, lecsapoltatott; eddigelé rosszul volt kezelve, 
most meg értelmes, tapasztalt birtokos kezén van, a ki azt felsze
relte, trágyázza, okszerübben szántja, veti, boronálja sat. - Meg
forditva is állhat a dolog. A jól mivelt földet a gazda elhanyagolja, 
a rajta levő épületek düledező félben vannak, a marh8\ a mely ezt 
eddig bőven ellátta trágyával, jó részben eltünt. Ezt számitáson 
kivül soha sem hagyhatjuk, a birtoknak van biz()nyos tárgyilagos 
értéke, a melyet annak a helyi viszonyok és körülmények, a föld 
tulajdonsága adua·k, de megvan annak bizonyos egyéni értéke is, a 
mélyet neki épp a gazda ad. Ebböl is kitünik, hogy eltekintve attól, 
hogy a kataszteri becsü azt meg nem állapitja, vajjon a birtok épü
letekkel el van-e látva vagy sem, mily nehéz a kataszter alapján 
valamely birtokra meghatározott becsüt ráfogni. 

És elbirja-e a birtok az érték feléig való megterheltetést? 
Lehet hogy többet is; de lehet hogy ennyit se. Az elbirás lehető
sége függ egyrészt a kamattól, a melyet a bekebelezett tőke után 

Nemzctgazd. Szemle. 1884, VIII, évf. I. füzet. 2 
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· fizetni kell; de függ másrészt azon jövedelemtöl is, a melyet a föld•

�- birtok minden köriilmények közt biztosan megad. És emlités nél
kn l hagytuk magát a birtokost.. Pedia ennek életmód1·a, iaényei 

0 , 0 

is nagy befolyással vannak arra, hogy vajjon a földbirtok elbir-e 
valamely terhet. 

És egyáltalán álnézet az, ha reáfogják, hogy eddig a határig 
, a földet szabad megterhelni a földbirtokban beállható változás ve
szedelme nélkiil, azontul pedig okvetlenül beáll a változás veszélye. 
Álnézet általában a birtokra bekebelezett adósságokat, valamely a 
földbirtoknak adott kölcsönöknek vagy hitelnek venni. A hitelezés, 
a kölcsönadás mindig a gazdálkodó egyénnek történik és mindig 
azon feltétel alatt, hogy áz illetö azt jobban tudja felhasználni a tökf'
birtokosnál. A mely hitel és kölcsön nem ezen ismérv alá esik, az nem 
felel meg sem nevének, sem czéljának. A földbirtok csak annyiban 
előnyös a hitel vétel alkalmával, a mennyiben ennek létében és ebben 
való garantiaadás által az egyénekre való tekintet elesik. A keres
kedő, a gyáros hitele gyakran függ bizonyos külsőségektől, a me
lyeket megtartania, megöi·iznie kell, ha hitelét elveszteni nem akarja, 
habár épp ezek viszik is azután a bukás örvényébe. Hány kereskedő, 
gyáros kénytelen még akkor is a megszokott fényes életmódot hi
telének megőrzése miatt folytatni, midőn bensőleg e fényes éfet- · 
módtól irtózik, mert tudja és naponta látja, hogy ez, ha soká igy 
tart, végre is örvénybe viszi. Az ily külső máztól a birtokos teljesen 
független. Rosz időkben meghúzhatja, megvonhatja magát, leszál
lithatja szükségleteit a minimumra, és hitele nem fog azért semmi 
csorbát szenvedni. És még egy nagy előnyt ad a földbirtok hitel 
dolgában, felszabaditja a birtokost a hitel folytonos hullámzásától. 
Ezek a lassu törlesztésü kölcsönöknek nagy előnye. Jó és rosz idő
ben a kamat állandó; sőt jó időben, vagyis midőn könnyebben és 
előnyösebben lehet hitelre szert tenni, a kamatok a földbirtokosok 
által le is szállíthatók. 

Nem akarjuk itt vita tárgyává tenni, hogy melyik helyesebb 
a közös vagy az önálló vámterület. De ha éTvet kerestink a közös 
vámterület mellett, akkor bizonyosan a legnagyobb érvet épp a 
földmívelési érdekekben fagjuk találni. E programmpont a német 
agrár párttól van kölcsönözve, védelmet akar ez a nyersterményekre 
a külföldi ve1·seny ellenében. - Mit csinálnánk mi nyers termé
nyeinkkel, ha egyetlen biztos piaczunkat : Ausztriát elveszitenök? 
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E piacz megtartása nyerstermékeinknek tanácsolja a közös vámte-

rületet. Az nagyon természetes, hogy a közös vámterületben bizto
sítva is kell le1rnünk a piacz iránt és termékeink értékesítésében 
bizonyos előnyökkel is kell bírnunk. 

V. 

A hirlapirodalmat, a mely az agrár politikai kérdésekben ki
fejlődött, tovább nem követhetjük. A „Pesti Napló"-ban ki
fejtett és általunk ismertetett programmot meghaladták két if]u 
mágnásunk, gróf Andrássy Géza és gróf Széchenyi Imre urak 

javaslatai. 

Gróf Andrássy Géza az „Otthont mentesítő törvények" (Ho-_ 
mestead-Exemptions-Laws) czimü munkájában javaslataiban a föld
míves, vagy használva a mi régi jó kifejezésünket, parasztosztályra 
szorítkozik, és csak meggondolandónak tartja, hogy az általa java
solt intézkedések mennyiben volnának kiterjesztendök a középne
mességre; gróf Széchenyi Imre az „Amerikai levelek"-ben, majdan 
,,Birtokminimum és Homestead" röpiratában, a középbirtokos osz
tályt javaslatai körébe határozottan bevonta. 

Széchenyi röpirata tulajdonkép válasz Láng Lajos. urnak ha

sonczimü értekezésére, mely válaszra Láng Lajos ur részéről Mini

mum és Majoratus czimU viszválasz következett. Az önálló agrár 

irodalom tulajdonkép, e néhány értekezéssel be is volna fejezve. Es 
az agrár kérdés, mely Németországban és Ausztriában annyi tollat 
megmozgatott, annyi különféle önálló munkának adott létet. nálunk � 
az irodalmat, a mennyiséget véve és nem az értéket, csak kis mér
tékben gazdagitotta. Ezt irodalmi viszonyainknak kell felrónnnk, 
nem a kérdés fontosságának, mert ez megérdemli az azzal n.16 
részletes foglalkozást és a minden oldalu kifejtést. 

De a terjedelemre nézve kis irodalom az eszmék egész tárhá
zát nyitja meg előttünk és mi az eszmékkel kívánunk foglalkozni, 
azokat akarjuk olvasóinknak bemutatni, észrevételeinkkel és meg
jegyzéseinkkel kisérve. 

Ricardo azon tantételt állitotta fel : ,,A népszám minden sza
porodásával, a mely valamely országot arra kényszeríti, misze
rint rosszabb minöségü földhöz tolyamodjék, hogy abba az álla
potba jusson, miszerint a szükséges élelmiszereket termelhesse, a 

i" 
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·termékei1yebb Jöldek járadékának emelkednie kell." 1) Ricardo föld
járadékta11a, a melyből a fenti tételt meritettük, nem maradt vjtat
lan; de a most idézett tétele tudtunkkal nem lett, megtámadva és
különben se volna megtámadható. A népszám, a jólét Európa népei
közt okvetlenül szaporodott; a rosszabb minőségü földek is mive
lés alá vétettek. A földhirtolrnsok joggal számítottak emelkedő jára
dékokra, és erre számítva, bö mértékben is javitoi.ták bfrtokaikat és
bö mértékben keresték is birtokaik javítására a pénzeket. A birto

kok jövedelmei emelkedtek ii;i, velük emelkedtek a birtok-vételárak;
és a¼ utóbbiak sokkal nagyobb mérvben, f;emmint a jövedelmek. A
vételárak e tnlesigázott emelkedése szülte a speculatiór, a földbirtok
Uzérkedést, és ez is gyarapította az adóss.ígokat. Ehhez járult az üi,
hogy a jövedelem szaporodi:ísiival, de gyakran nem is a valódi jöve
delmek, hanem a vételárakhan kifejezett fictiv ji>vedelmek arányti
ban, mint az kti.lönben természetes, gyarapodtak a kiadások i�.
Emelkedő jövedelem és szaporodó fogyasztás mindig együtt jár.
A hetvenes évek elején beállott vállalkozási szellem, az ugynevezett
„haladás" iR nagy mértékben elömozditotta a fictiv jövedelmekre
alapított nagy birtokárakat. A „haladás" hozta magával a munká
sok béremelkedését és ezek igyekeztek maguknak egy kis földbirto
kocskát szerezni, és különösen a kisbfrtokok ára emelkedett nagy
mérvben.

Jött azután a „krach", jött vele együtt a munkabérek apadása. 
Hozzájárultak még rosz termésü évek és Amerika azon szerencsés 
helyzete, hogy neki egymásután jó termésü évei voltak, és azon vé
letlen, hogy a mi korunkban a gőz jó részben elenyészteti a távol
ságokat és ez okozta, hogy a különben rosz termésü években az 
élelmi czikkekben beállni szokott magas árak elmaradtak, a föld
birtokosoknak ugyan kese1·vére, de a népnek nagy szerencséjére, 
melyben magas gaboni:l.árak mellett bőven szokott aratni a halál 
angyala. - A munkás, ki napszárnából hitte fecle1,heti1i a magas 
vételárt, a „luach" fo1ytrín képtelen volt aí',t :fizet.ni; a nagyobb bir
tokos jövedelememe1kedés helyett jövedelemapadást bpasztalt, de a 
jó időkben a javításokra felvett kölcsönök, valamint feunmaradt 
vetelárak kamatai és törlesztési jára<lékai nem apadtak, hanem ma-

1) David Ricardo Grnndgesetze der Volkswirthscha.ft, ford. Baum

stark. 1877. 4!::> 1. 
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radtak a régiek ; a fogyasz.tás is maradt a régi, mert · az ember az 
egyszer elfoglalt fokról (niveau) nem egy könnyen ak;,1,r leszállni. E 
bajokhoz járult némi könnyelmüség is; a kereskedő adott könnyen 
és böven, a míg a birtokosnál fedezetet hitt. A kiadás és bevétel 
közt nem volt meg a sulyegyen, és miután a földbirtokos földjétől, 
vagy annak egy részétől az adósság fizetése és terheinek könnyitése 
végett nem igen akart megválni, felkereste a rokonokat, a jó bará
tokat, az uzsorásokat is. Végre is minden segélyforrás kiapadt, már 
az uzsorás sem adott pénzt; akkor bekövetkezett a mi „átkozott 
szabadsági rendszerünk" nyomorult vegrehajtási rendszere és bi
zony lett árverés árverésre. 

És a kedélyeket remegés szállta meg. Amerika, roppant bő 
terméseiről, rengeteg szüz földjeiről annyi lett összeírva és elbe
szélve, hogy az.. emberek azt hitték, hogy a föld teljesen elveszti já
radékát, jövedelmét, nem lesz képes meghozni még csak a rajta 
levö adóssági terhek fizetésére szükséges ös.sz.egeket sem. A föld
birtokosokat, különösen a parasztokat kisaj,Hitják a tőkések, ezek 
napszámosokká vagy hérlökké fognak törpülni. 

Parasztság, tehát egy a birtokot és munkát képviselő osz
tály nélknl, a lehető legrosszabb tár8adalmi viszonyok léteznének. 
És ha a communismus valaha uralkodóvá leend, kétségtelen, az 
abban a korban leend, a midőn a földbirtok csupa óriási nagy bir
tokká alakuland. A parasztosztályt tehát meg kell menteni. Első 
sorban adósságaitól kell öt mt>gszabaditani. Ezt hirdette dr. Mayer 
Rudolf és báró Vogelsang C. A tehermentesítést tartja szükséges
nek Stein Lőrincz is. 

Az osztrák, a német viszonyok nyomán, -- a figyelmes olvasó 
bizony nyal észrevette, hogy az adósságok keletkezésére mondottak, 
ha részben illenek is a mi allapotainkra, az osztrák és német viszo
nyokra vonatkoí',nak - az osztrák és német irók nyomán fiatal 
mágnásaink is első sorbau az adósságtehenuentesitést hirdetik és 
követelik. 

Stein Lőrincz. teljesen adósságmentes birtokokat akarna te-
remteni. A:,1, adósságmentesitést a birtokok egy részére kivánná 
:,zoritani és ez vagy önkéntes, a midőn a tulajdonos birtokát ter
helö minden adósságtól mentesiti és azzal belép a kötött birtokok 
osztályába, vagy kényszeritett volna, a midön is L _i. a birtok vég
rehajtási árverésen eladatván, és az paraszt által megvétetvén, a 
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vevö az azon levő összes terheket megfizetni tartozik. Az ily men
tesitett és egyébként is a kötöttség megkívántató kellékeivel ellá
tott birtok külön telékkönyvhe (Hufenbuch) jf�gyzendö. Az e telek
könyvbe bejegyzett birtok, mig a tulajdonos abban nem törülteti, 
külön örökösödési és adóssági rendnek van kitéve. A birtokra sem
miféle teher be nem kebelezhetö ; csak az adókért és a hitelszövet
kezet irányában fennálló adósságokért és a hitelszövetkezet adós
ságaiért volna eladható. 1)

Az adósságtehermentesitésbeu gróf Andrássy Géza prog
rammjában nem Stein után indul, hanem inkább báró Vogelsang 
javaslatait követi, 2) ennek nyomdokán halad. Ennek javaslata sze
rint a porosz 1807. moratorium törvény mintájára, a parasztbirtok 
javára általános moratorium volna hirdetendő határozatlan időre. 
A moratoriumaz egyes tartományokban a gazdas;igi javulás és a teher
mentesítés arányában rövidebb vagy hosszabb idő mulva fogna be
szüntettetni. A moratoriummal együtt szövetkezetek volnának ala
kítandók, melyek az adóssági terheket öss�eirnák, eredetüket meg
vizsgálnák, esetleg biróilag· megállapittatuák. A kamatokat leszálli
tanák 5-6 százalékra. Megállapítanák a törle1Sztési határidőket és 
a kamat mellett fizetendő törlesztési részleteket, és azokat a kamatok
kal, a kezelési költséggel eg_yiitt hehajtanák, és a hitelezőknek átszol
gáltatnák, jogukban állván a késedelmes adós birtokát zár alá tétetni. 

Azon birtokosok, kik a törvényben meghatározandó esetek 
folytán a szövetkezetbe befogadásra nem érdemesek, he sem fogad
tatnának, és ezek jószágai árverés alá esnének. A. szövetkezetek, vagy 
más néven országos tehermentesítő osztály és pénztá1·ak (Landes-Ab
lösungs-Departements und Cassen) a hitelezők kielégítése és a ka
matterhek további . leszállitása végett hitelmüveletet js eszközöl
hetnének. A tehermentesités keresztli.lvitelével a birtokok teljesen 
felszabadulnának és csakis javítások eszközlése miatt tett adóssá
gokért volnának elzálogosithatók. E czélra külön országos bankok 
volnának felállitandók. 

Gróf Andrássy Géza javaslatában a mo1·atoriumot szintén is
meri, de ezt csak azon hitelezőkre szoritja, kiknek követelését egyelőre 

a bank által nem válla\ia és jelzáloglevelekkel nem fizeti. Ezek 

1) Bauerngut und Hufenrecht. Bécs, 188:d. 24 s. k.
2) Die Nothwendigkeit der neuen Grunclentlastung. Bécs, 1880. JO

és köv. 1. 
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tőkéjükkel várni tartoznának addig, mig a bekövetkezett törleszté
sek által ök a telekkönyvi rangsorozat szerint a kétharmad értékbe 
kerülnének. � A törvényes kamatokat az adósok fizetni tartozná
nak, különben a hitelezők a tehertörlesztö banktól kérhetnék a bir
tok zár alá vételét. 

Az adósságok kifizetésére tehertörlesztö bank alapittatik. A 
bank a földbirtok kétharmad részét feliil nem haladható adósságok 
erejéig a követeléseket záloglevelekben fizeti ki. A zálogleveles· 
-adósságok után évente fizetendő 4½ 0/o kamat, ½ 0ío törlesztési já
radék és bizonyos kezelési költség. Ha az adós kötelezettségének _
eleget nem tesz, a birtok haszonbérbe adandó ; de el nem adható. -
Az adósságokat a bank által - a mennyiben a földbirtok jövedelme a
törlesztési járadék és költség fizetésére elegendő, - ennek meg
itélése megyei bizottságokra hagyandó - a birtokos vagy a j elzá
logos hitelező kívánatára átvállalandók. Ha a birtokos a terheknek
a bank által való elvállalcís<í,ba beleegyezni nem akarna, birtoka a
mostani törvények szerint elárverezendö. 1)

A nemes gróf ur nem mondotta meg, ki állitsa fel a teher
törlesztő bankot? Ily bankot felállithatnának magánosok, és ha a 
magyar kisbirtokosoknak 4 iÍ2 °/o-os, a kezelési költséggel együtt 
5 ¼-os pénzt hocsátanának i-endelkezésére, ez kétségtelenül nagy

jótétemény volna, feltéve, hogy e birtokosok ezt régi adósságaik 
kifizetésére fo1·ditanák és feltéve, hogy a tehertörlesztö bank mellett 
volna még egy intézet is, a mely birtokjavi·tási és felszerelési igé
nyekre hason föltételek mellett bocsátana pénzt a birtokosok ren
delkezésé1·e, és feltéve azt is, hogy a pénz valósággal 5°/o-ra adatik, 
vagyis a jelzáloglevelek teljes névértékben kelnek, és a hitelfelvétel 
körül nincsenek semmiféle mellékkiadások, mint hitelkérvényezési, 
betáblázási, kikebelezési stb. költségek. 

De e mellett is azt mondanók, hogy a parasztem bernek hosszu, 
egy emberkort tulhaladó kölcsönökre semmi szüksége. A kisbirto
kosok országos földhitelintézetének felállitása alkalmával, mint ezt 
hallomás után mondjuk, Csengeri Antal megjegyezte volt, hogy ily 
földhitelintézetre nincs szükség, mert a parasztbirtokosok, mint ezt 
a földhitelintézetnél tapasztalta, 10 éven belül adósságaikat kifizetni 
szokták. Résziinkröl egy parcellirozást ismerünk, mely a hetvenes 

------

1) Az Otthont meutesitö törvények. Budapest, 1883. 8 1.
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évek elején foganatosittatott. Valami 00 hold lett körülheliil ugyan
annyi részlet.re feloszt,va. A vétebír volt négyszög ölenként 1 frt, 
később lement 50-60 krrn. A vételár 8 °/o-os lrnnrnttal G év alatt 
volt törlesztendő. :m parcellák: szöH\kké és kertekké lettek át.alakitva. 
És e számos vevö kettö kivételével, az egyik megbukott, a másik a 
vett parcellák egy részén tularlni volt kénytele11, kötelezettségének 
ma már mind eleget tett, hár voltak a vevők közt egyszerli napszá'."" 
mosok, kiknek semmi más vagyonuk nem volt és foglalót is alig 
voltak képesek adni. És megfeleltek köte1ezett.ségeiknek daczára 
annak, hogy nem voltak jó éveik, s hogy közheesett egy év, melyben a 
Duna árja a szegény tulajdonosokat kétszer is elboritotta. 

Szabadjon e mellett még egy tapasztalatnn1rnt elmondanunk. 
A 63-iki év végetlen ínséget hozott szerencsétlen Alfö1dii11k1·e. Ez 
évben akárhány szegény csal�ídban ettek hnst, mert amrnk fontja 
kapható volt 4-5 krért, de kenyérre nem telt. Az ut:iua köv,•Prnző 
évek se voltak valami kit.ünöek. És.dívott és 1pnsztitott a szegény 
emberek közt az uzsora. 

Sz.ülöföldemen legalább a parasz.ts,ig leg·nagyohh ré:-;ze el 
volt adósódva. Jött az 1868-iki év kitilnö termésével, és a mid6n 
187O-ben ismét hazakediltern, azt, hallott.a111, hogy a parasztoknak 
.már nincs adóssága, sőt igen soknak van pénze ,1, takarékp1foztárhau. 
És ily tapasztalat folytrin nem vagyunk hajlandók a magyar paraszt
ság sorsán kétségbe esni és egyáltalán nem akarunk hinni abba, 
hogy a magyar parasztbirtok miud zsidó kézre kerül, vagyis félre
értések kikerii.lése végett, oly emberek kezére jut, kik a földet 11em 
maguk mivelik, a mit részünkről is nag·y szerencsétleuségnek, tár
sadalmilag végtelen károsnak tartanánk. 

Bocsánat e kitérésért. Szabadjon ismét visszatérnHuk a nemes 
gróf urnak javaslatára. Az állam alapítsa tehát a teherWrlesztö 
bankot. Fájdalom! és sajnosan kell tapasztalnunk, hogy hazánk 
még eddigelé legahib b 4 ½ 0 /o pénzre szert tenni nem tudott. 1\Lir 
most a kamatkülönbözetet az állam tartoz11ék lllegtiz.etni. A½ állam 
ezt jövedelmeiből tartoznék tenni. És e jövedelmek: adók, melyek
hez a tehermentesitett birtokosok, <le még azok is, kilmek a bankra 
semmi szii.kséglik sem volt, mert, birtokaik telje.-;en tehermentesek:1

hozzájárulni tartoznának. 
Ez azonban - határozottan meg·engedjük - nem ér\'. Egy 

osztály megmentésére az államnak áldoiatokat is kell hozuin .. His1. 
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hozunk is csaknem évente mségi kölesö11ökben, inségi adományok
ban, tehát az áldozati létező gazdasági po1it,ikánkkal ellentétbe nem 
esnék. De oly desparn,tus-e a magyar par,1sztosztály sorsa, hogy más 
menedék már nincs, mintsem hogy az �í.llam v,ílla1jo11 magára új 

. adóss'igokat, új kamat.terheket és gondoskodjék új adóforrásokról? 
Csak még egy észrevételiink volna. Aú tudjuk a programm

hól, hogy a birtoko.,; jngatlana, lm megmentésébe he1eegyezni nem 
akar, el fog ,Íl"\1er1,.lt,et11i Akarjuk hinni, hogy csak az eset,ben, ha a 
hitelezők erre a:r. adóst kényszeritik. l\Ii történik az;onban akkor, 
ha a hitelező nem akarna hele(�gyez.11i az ily jolz,íloglev,Hh·l való 
kitizetésébe. Vagy enn1!k ahba okvetleniil bele keH egyeznie? Tal'
tozik ehhez hozzá:járn1ni a nem nzsonfo hiJ.elPr.ő is; a föhlhitelinté
zet, az á.rvahiíz, az rírvapénztár, ,t jóha.rát: a. rt)lrnn, a testv6r? Vagy 
1ehPt-e azt fel tételezni, hogy a magyar hirtokokra c-;11pa uzsorás 
van hefaíhl:izv.t? - l��;.;; vé1-;rn i�, hol állapodmiuk 1ueg, lm szerzett 
jogok:tt. ngy l��y könnyen Hcfrtenénk és a. tnlaj(lou sy;entség1�t táma
dásnak tenné ki a Wrvt5nyhnz,iH. l\fa megostl'Omoltatuék a töke tu
h�jdonjoga, holnap a sor a Wlhidokra kernlne. Mert megállapodás 
nincs, az egy8zer elhintett esr.me hódit és gy6r.edelme8 utj,ihan ha
lad feltadóztatlanul. - Rtrndes időkben a mag.iujogokat nem sza
bad sérteui, nn1<lkivüli küriihnény(•k rendkivi.ili eszközöket igényel
nek, és ily e�et.ekhen a 111ag.í11!;rd<�ket sza.had, lehet, de kell is meg
sérteni. Mert :ti ös-.;zértleknél urngasahh ér1lek nincsen. J)e ily rend
kivüli idökr>t még nem ilnuk és ai a sötétUtá�, a melyen e javaslat 
gyölrn1·etlzik, elhligelé még ninc� indokolva és a mi parasztságunk 
sokkal jó:r,auabb, sokkal értelmesebb, semhogy va.laha érdekében i1.v 
rendkivüU eszkö?.ökhöz nynlui kellessen. 

Púl.YA JAKAB. 


